
„Bizonyára, ha még embereknek igyekeznék tetszeni, Krisztus szolgája nem volnék!” Gal 1,10                                     „Bizonyára, ha még embereknek igyekeznék tetszeni, Krisztus szolgája nem volnék!” Gal 1,10 
"Úr Jézus, te vagy az én igazságom, én meg a te bűnöd vagyok.                                                                                           "Úr Jézus, te vagy az én igazságom, én meg a te bűnöd vagyok. 

Magadra vetted az enyémet és nekem ajándékoztad a tiédet.                                                                                           Magadra vetted az enyémet és nekem ajándékoztad a tiédet.  
Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam." (Luther)                                                                      Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam."(Luther) 

 

1 
 

2021. december 25. 

Kálmánháza, Mandabokor, Felsősima 

Istentisztelet (Karácsony 1. napja) 

Cím: A „némaság” évszázadai után Megváltó születik 

 

(1. dia) „Dániel pedig áldotta érte a menny Istenét. 20Ezt 

mondta Dániel: Isten neve legyen áldott örökkön örökké, 

övé a bölcsesség és a hatalom. 21Ő szabja meg a különböző 

időket és alkalmakat. Királyokat taszít el, és királyokat tá-

maszt. Ő ad bölcsességet a bölcseknek és tudományt a nagy 

tudósoknak. 22Ő tárja fel a mélyen elrejtett titkokat; tudja, 

mi van a sötétségben, és nála lakik a világosság.”. Dán 2,19b-

22 

 

(2. dia)  

Szeretett Gyülekezet! 

Drága Testvérek! 

 

A karácsonyi események egy rendkívül nehéz történelmi, 

a vallási élet tekintetében pedig egy élettelen, megfáradt, elfá-

sult időszakban ragyogtak fel. (3. dia) Ha a kor történelmi és 

vallási képét szeretném felvázolni, akkor történelmileg viharos, 

vallásilag nagyon csendes időszak előzte meg.  

Kr.e. I. századba tekintünk vissza. Ebben az időben Júdea 

a Római birodalom része volt. (4. dia) Johannes Hürkánosz (élt: 

Kr.e. 164 – 104. között)  Kr. e. 134 – 104 között főpapi fejede-

lem volt. Ezen a területen (4/a dia) uralkodott kezdetileg (zöld 

terület), majd uralkodása idején ezeket a területeket (lila) is 

meghódította. Halála után (Kr. e. 104) hatalmi harc robbant ki a 

fiai és az utódai között. A Makkabeusi (Hasmoneus) dinasztia 

uralmát végül a rómaiak döntötték meg. (5. dia) Pompeius, aki 

Kr.e. 104 – 48 között élt) Kr.e. 63-ban hadseregével bevonult 

Jeruzsálembe, és kinevezte (6. dia) II. Hürkánoszt királynak 

(Júdea főpapja Kr. 76 – 66; Júdea királya Kr.e. 67 – 66; Júdea 

kormányzója Kr.e. 47 – 40). Ő volt az utolsó tagja a Makkabeus 

(Hasmoneus) dinasztiának. A zsidók ettől fogva adót fizettek a 

rómaiaknak, és (7. dia)  Izrael Szíria provincia részeként a Ró-

mai Birodalomnak is része lett. II. Hürkánosznak volt egy nagy-

szerű minisztere, Antipatér, aki mindenben igyekezett a 
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rómaiak kedvében járni, így könnyen egyengette fia, Heródes 

útját a hatalomhoz. Így esett, hogy amikor meghalt II. 

Hürkánosz király, a rómaiak Heródest nevezték ki a zsidók ki-

rályává. (8. dia) Nagy Heródes nem zsidó, hanem idumeus-arab 

származású volt, és a zsidók nem szívesen látták őt a trónon. 

Heródes azzal próbálta megnyerni a rokonszenvüket, hogy fele-

ségül vette II. Hürkanosz unokáját, (8/a dia) Mariamnét. Bár az 

új királynak volt már egy korábbi házassága, de Mariamne ked-

véért elvált tőle, és fiával együtt kiutasította Jeruzsálemből. A 

zsidók rokonszenvét azonban így sem sikerült elnyernie. A nép 

a „felkapaszkodott senkit” látta benne. Így aztán Heródes első 

intézkedéseinek egyike az volt, hogy megmutatta a zsidóknak, 

hogy tetszik, nem tetszik, itt most már ő a király (9. dia) és a 70 

fős  zsidó főpapi tanács 45 tagját kivégeztette. Talán mondanom 

se kell, hogy ettől rögtön „megszerették”. Sajnos a családjának 

se volt több szerencséje. Heródes – nem lévén zsidó – nem le-

hetett főpap. Ezt a tisztséget az előző években rendre a Makka-

beus (Hasmoneus) uralkodók töltötték be, mert ők viszont 

zsidók voltak. Némi kavarás árán Heródes anyósa, Alexandra 

elérte, hogy a fiát, (10. dia) a 17 éves  II. Arisztobuloszt nevezze 

ki Heródes főpapnak. A nép mámoros lelkesedéssel fogadta a 

kinevezést, hiszen ezzel ismét egy Makkabeus (Hasmoneus) fő-

paphoz jutottak. Az ünneplés egyúttal a Heródes iránti ellen-

szenv kifejezése is volt. Persze Heródest sem ejtették a fejére, 

megértette, hogy milyen veszedelmes ellenséget emelt pozíci-

óba. Így aztán egy lakomán a király leitatta ifjú sógorát, majd 

egy kis tóparti sétára invitálta, ahol történetesen ifjak pancsikol-

tak, és behívták II. Arisztobuloszt is fürdeni. A fürdőben ott volt 

néhány Heródest kiszolgáló beépített ember. Aztán tréfából víz 

alá nyomták az ifjú főpapot, és addig nem engedték el, amíg 

meg nem fulladt. A családjait néhány kivétellel sorra kivégez-

tette, fiait, feleségét, anyósát, mindenki, aki egy szemernyit is 

gyanússá vált a hatalmára. Lassan nem maradt mellette senki. 

Halála előtti tébolyában elrendelte a betlehemi gyermekgyil-

kosságot, vagyis minden kétévesnél fiatalabb ottani kisded 

megölését, hogy Jézust elpusztítsa, mivel a jóslatok szerint ő 
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lesz Izrael királya. Erről a történelmi eseményről Máté evangé-

lista számol be (11. dia): „13Miután eltávoztak, íme, az Úr an-

gyala megjelent Józsefnek álmában, és így szólt: „Kelj fel, 

vedd a gyermeket és anyját, menekülj Egyiptomba, és ma-

radj ott, amíg nem szólok neked, mert Heródes halálra fogja 

kerestetni a gyermeket.”[…] 16Amikor Heródes látta, hogy 

a bölcsek túljártak az eszén, nagy haragra lobbant, elküldte 

embereit, és megöletett Betlehemben és annak egész környé-

kén minden kétesztendős és ennél fiatalabb fiúgyermeket, 

annak az időpontnak megfelelően, amelyet pontosan megtu-

dott a bölcsektől.” Mt 2,13.16. A kortársaknak csak annyi volt 

a véleménye I. Heródes királyról (12. dia): „Úgy került a 

trónra, mint egy róka; úgy kormányzott, mint egy tigris és úgy 

halt meg, mint egy kutya.” 

Ilyen történelmi háttér húzódott meg Jézus születését 

megelőzően, (13. dia) ebből is láthatjuk, hogy meglehetősen vi-

haros történelmi időszakban született Jézus. Erre az időszakra 

tehát jellemző volt, hogy (13/a dia) viharos, hatalomra éhezők 

és hatalmukat megtartók versengtek egymással. Ennél fájdal-

masabb már csak a hitbeli állapot volt, mely szervesen összefo-

nódott a történelmi eseményekkel. Az akkori kor történelmi ese-

ményei jól tükrözték az akkori korban élő emberek lelki állapo-

tát. 

(14. dia) Malakiás próféta volt az utolsó, akin keresztül az Úr 

szólt. Működésének idején a jeruzsálemi templom építését már 

befejezték és a régi istentiszteletet helyreállították, de a vallásos 

buzgóság fokozatosan elhalt. A messiási kor beköszöntését váró 

nép megfáradt, elfásulttá lett, meglanyhult a hitbeli buzgóság. 

Isten azzal a feladattal bízta meg a lévitákat, hogy tanítsák az 

igazságra a népet és járjanak elöl jó példával. A papok azonban 

nemcsak, hogy nem mutattak rá a bűnökre, hanem inkább ők 

voltak azok, akik félrevezették a népet. Malakiás próféta emlé-

keztette az embereket, hogy Isten mit vár el tőlük és hirdette az 

Úr napjának közeledtét. (15. dia) Utána közel 400 évig nem volt 

hallható Isten hangja próféta szájából. Utána mély csend volt, 

Isten „néma” maradt. Erről Malakiás könyvében így 
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olvashatunk (16. dia): „1Most azért nektek szól ez a figyel-

meztetés, ti papok! 2Ha nem hallgattok rá, és nem szívlelitek 

meg, ha nem dicsőítitek nevemet - mondja a Seregek URa -, 

akkor átkot bocsátok rátok; átokká változtatom a nektek 

adott áldásokat. Bizony, átokká változtatom, ha nem szív-

lelitek meg ezt. 3Én megátkozom áldó karotokat, szemetet 

szórok arcotokba, ünnepeitek szemetjét, és kihordanak ben-

neteket a szemétre.” Mal 2,1-3. Ez a figyelmeztetés a papok-

nak, szolgálattevőknek szólt Isten szájából. Majd arról is beszélt 

Isten, hogy mit kellene tenniük a papoknak és mit tettek (17. 

dia): 

„7Mert a pap ajkai őrzik az Isten ismeretét, és tanítást vár-

nak szájából, hiszen a Seregek URának követe ő! 8De ti le-

tértetek erről az útról, és tanításotok miatt sokan elbuktak.” 

Mal 2,7-8. 

 Ezután Isten csendben maradt több, mint 400 évig. (18. 

dia) Megrendítő a történelmi hátteret és a vallási életet egyben 

látni. Ahogy a politikai hatalomért versengenek és a főpapok is 

a pozíciókért szállnak ringbe, s eközben, amivel Isten bízta 

volna meg őket, nem tették. Mennyire igaz az az ezékieli Ige, 

amit olvashatunk a pásztorokról (19. dia): „6Tévelygett nyá-

jam minden hegyen és minden magas halmon; szétszóródott 

nyájam az egész föld színén, és nincs aki utána járjon, nincs 

aki megkeresse.” Ez 34,6. Tévelygett a nép, mert nem voltak a 

helyükön a papok, a szolgálattevők, nem hirdették Isten drága 

Szavát, nem keresték a népet, lelkileg nem segítették, nem tá-

mogatták, nem törődtek velük, hanem csak magukkal törődtek.  

400 év „csend” után Isten újra megszólal, s egy papot szólít meg 

először, Zakariást. (20. dia): „11Ekkor megjelent neki az Úr 

angyala, és megállt a füstölőáldozati oltár mellett jobb fe-

lől. 12Zakariás amikor ezt meglátta, megrettent, és félelem 

szállta meg. 13De az angyal így szólt hozzá: „Ne félj, Zaka-

riás, meghallgatásra talált a te könyörgésed: feleséged, Er-

zsébet fiút szül neked, és Jánosnak fogod őt ne-

vezni. 14Örülni fogsz, boldog leszel, és sokan örülnek majd 

az ő születésének, 15mert nagy lesz ő az Úr előtt” Lk 1,11-15a  
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400 év után micsoda hallatlan meglepetést jelenthetett, amikor 

(21. dia) megjelent az Úr angyala és megszólalt rajta keresztül 

az Úr. De nem csak egyszer, hanem még kétszer megjelent ez-

után, hogy Jézus Krisztusról, a megígért Megváltóról beszéljen. 

Egyik alkalommal Máriának (22. dia): „26A hatodik hónapban 

pedig elküldte Isten Gábriel angyalt Galilea egyik városába, 

Názáretbe, 27egy szűzhöz, aki a Dávid házából származó fér-

finak, Józsefnek volt a jegyese. A szűznek pedig Mária volt 

a neve. 28Az angyal belépve hozzá így szólt: „Üdvözlégy, ke-

gyelembe fogadott, az Úr veled van!” Lk 1,26-28, a másik al-

kalommal pedig Józsefnek (23. dia): „19Férje, József igaz em-

ber volt, és nem akarta őt megszégyeníteni, ezért elhatá-

rozta, hogy titokban bocsátja el. 20Amikor azonban ezt vé-

giggondolta magában, íme, az Úr angyala megjelent neki ál-

mában, és ezt mondta: „József, Dávid fia, ne félj magadhoz 

venni feleségedet, Máriát, mert ami benne fogant, az a 

Szentlélektől van. 21Fiút fog szülni, akit nevezz el Jézusnak, 

mert ő szabadítja meg népét bűneiből.” Mt 1,19-21.  

Isten lezárta a némaság idejét és a megígért Megváltó 

megérkezését bele kiáltotta a történelembe. Újra megszólalt, és 

amikor Ő megszólal, akkor annak komoly jelentősége van. Ki-

hat történelemre, emberi életekre, kapcsolatokra. A történelmi 

eseményekből újra és újra láthatjuk azt, beigazolódik az az Ige, 

amit Dánielnél olvashatunk (24. dia): „21Ő szabja meg a kü-

lönböző időket és alkalmakat. Királyokat taszít el, és kirá-

lyokat támaszt.” Dán 2,21. Királyok jönnek, királyok mennek, 

a legtöbben a történelem süllyesztőjében kötnek ki, s született 

egy Király a világtörténelembe, akit születése előtt is emleget-

tek, vártak, hiszen számtalan prófécia megjövendölte érkezését, 

érkezésének körülményeit, s 2000 év múltával ma is emleget-

nek, hirdetnek. Pedig hány alkalommal ki akarták írtani a köz-

tudatból, hány alkalommal irtották a követőit, rendszerek álltak 

fel Jézus követői, az egyház ellen és mindezek ellenére ma is 

van, Jézus Krisztus ma is él. 2000 év múltával sem felejtették el 

a történelemben a születését, munkásságát, halálát.  
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Minden megírattatott, fennmaradt számunkra, hogy Jézus 

Krisztust, ahogy akkor is, ma is megismerhessék emberek. A 

később Jézust megismerő Pál apostol azt írta Jézus születéséről 

(25. dia): „4De amikor eljött az idő teljessége, Isten elküldte 

Fiát, aki asszonytól született a törvénynek alávetve, 5hogy a 

törvény alatt levőket megváltsa, hogy Isten fiaivá legyünk.” 

Gal 4,4-5. Jézus Krisztus az, aki – ahogy Dániel könyvében ol-

vashatjuk – (26. dia) „22Ő tárja fel a mélyen elrejtett titkokat; 

tudja, mi van a sötétségben, és nála lakik a világosság.” fel-

tárja a szívek mélyén rejlő titkokat, bűnöket, amiket takargat az 

ember, eltitkol, leplez. Ahogy leleplezte az akkori emberek, pa-

pok bűneit, ma is feltárja. Jézus azt mondja (26/a dia) „17Mert 

nincs olyan rejtett dolog, amely napvilágra ne kerülne, és 

nincs olyan titok, amely ki ne tudódna, és ismertté ne válna.” 

Lk 8,17. 

Jézus Krisztus világosságként jött ebbe a világba, meg-

változtatta a történelem – és az emberek életét, a vallásos életet 

„felkavarta” és a reménytelen, céltalan életű embereknek 

reményt és célt adott. Isten Jézus Krisztus születésével megtörte 

a csendet és bűnbocsánatot, üdvösséget hozott ebbe a világba. 

Jézus volt az, aki a bűnből szabadulást adott, és – ahogy Pál fo-

galmazott – (27. dia) „10Ez most nyilvánvalóvá lett a mi Üd-

vözítőnk, Krisztus Jézus megjelenése által, aki megtörte a 

halál erejét, és az evangélium által világosságra hozta az el-

múlhatatlan életet.” II Tim 1,10. Ezt az elmúlhatatlan életet 

kínálja fel ma is, erre a megjelenésre emlékezhetünk ezen az 

ünnepen. 

Drága Gyülekezet! 

(28. dia) Egy ilyen reménytelen, viharos időben született Jézus 

Krisztus. Ma is ilyen viharos és reménytelen időket élünk. Talán 

sokan úgy érzik, a némaság időszaka. Isten néma, Isten csend-

ben van, de jól jegyezzétek meg, a csendnek, a némaságnak sok-

szor oka van. Ahogy akkor, abban az időben is – ahogy olvassuk 

Jeremiásnál: (29. dia) „15De engem elfelejtett az én népem, a 

hitvány bálványoknak tömjénez. Eltántorították őket útjuk-

ról, a régi ösvényről, hogy más csapásokon járjanak, 
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"Úr Jézus, te vagy az én igazságom, én meg a te bűnöd vagyok.                                                                                           "Úr Jézus, te vagy az én igazságom, én meg a te bűnöd vagyok. 

Magadra vetted az enyémet és nekem ajándékoztad a tiédet.                                                                                           Magadra vetted az enyémet és nekem ajándékoztad a tiédet.  
Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam." (Luther)                                                                      Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam."(Luther) 
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egyenetlen úton.  […] Hátamat mutatom nekik, nem arco-

mat, vesztüknek a napján.” Jer 18,15.17b. Ahogy akkor, ma 

is sokan elfelejtették Istent, nem járnak az Ő útján, ne csodál-

kozzunk, hogy csendben van az Isten, hogy egy lépést hátrébb 

lép, ha emberek kihagyják az életükből. A karácsonyi történet-

ben Isten újra előre lépett és Jézus Krisztus születésével egészen 

közel hajolt az emberhez. Azóta Igéjében szól, Igéje által ismer-

hető meg. Ne halogassuk, hanem – ahogy Ézsaiás mondja – (30. 

dia): „6Keressétek az URat, amíg megtalálható! Hívjátok se-

gítségül, amíg közel van! 7Hagyja el útját a bűnös, és gondo-

latait az álnok ember! Térjen az ÚRhoz, mert irgalmaz neki, 

Istenünkhöz, mert kész megbocsátani.” Ézs 55,6-7. 

 

        Ámen! 

 

 

 


